SISTEMAS OPERACIONAIS

INF09344 - Sistemas Operacionais / INF02780 - Sistemas Operacionais / INF02828 - Sistemas de Programacao II

Prof®. Roberta Lima Gomes (soufes@gmail.com)

32, Lista de Exercicios

Data de Entrega: ndo h&O objetivo da lista € ajudar no estudo individdak alunos. Solucdes
de questbes especificas poderao ser discutidasiends aula, conforme interesse dos alunos.

GERENCIA DE MEMORIA

1) Cite duas diferencas entre enderecos logicosasisi
2) Explique a diferenca entre fragmentacao internderea.

3) Considere um espaco de enderecamento logico dpajginas de 1024 palavras de 2 bytes
cada, mapeado em uma memoria fisica de 32 quaQuemtos bits existem no enderecgo
I6gico? E no endereco fisico?

4) Determinado computador fornece a seus usudrios space de memoria virtual de 232
Kbytes. O computador tem 218 Kbytes de memoriadigh memaria virtual é implementada
por paginacao e o tamanho de péagina é 4096 bytegrocesso de usuério gera o endereco
virtual 123456. Explique como o sistema estabetepesicio fisica correspondente. Faca a
distincdo entre as operacdes de software e hardware

5) Considere o vetor bidimensional A:
int A[][] = new int[100][100];

onde A[0][0] estad na posicdo 200, em um sistemanpdg com péaginas de tamanho 200
palavras. Observe que o vetor é armazenado em IDhaseja, o vetor é armazenado na
ordem: A[O][0], A[O][1] ,..., A[O][99], A[1][O], .., A[99][99]. No sistema paginado em
questdo, cada pagina pode armazenar até 200 etentEnA (isso porque cada elemento do
vetor tem o tamanho de uma palavra). Um processoep® esta na pagina 0 (posicdes de 0 a
199, travado em memoria) para manipular a matsging toda a busca de instrucdes sera a
partir da pagina 0.

Para uma memoria com apenas trés quadros de piglitaye em que situacao, cédigo a) ou
codigo b), ocorre mais faltas de paginas nos stggulacos de inicializacdo do vetor, usando
o algoritmo de substituicdo de pagina LRU em Saftwaeast Recently Used) e assumindo
que a moldura 0 tem a pagina 0 do processo e qoatass dois estdo inicialmente vazios.
Justifique sua resposta.
(a) for (intj=0; j<100; j++)
for (int i=0; i<100; i++)
Ali][i]=0;
(b) for (int i=0; i<100; i++)
for (int j=0; j<100; j++)
Ali][i]=0;



6)

Considere o seguinte padrao de referéncia de pagina
1,2;3;4;2,1,5/6;2;1,2,3, 7,6, 3, 2,243, 6
Qual o menor numero de quadros que evita faltagadeas em, pelo menos, 50% destas

referéncias, considerando a substituicdo LRU ? i@eres que todos os quadros de paginas estao
inicialmente vazios. Sugestédo: use o0 modelo dosriigos de Pilha

7

8)

9)

Um pequeno computador tem quatro molduras de paym@rimeira interrupcdo de tempo,
os bits R sdo 0111 (o da pagina 0 em O e os deemai$). Nas interrupgfes seguintes tais
valores sdo 1011, 1010, 1101, 0010, 1010, 11001.086 o algoritmo do envelhecimento
(aging) for usado, com um contador de oito bitspdélor dos quatro contadores apos a
Gltima interrupcao.

Considere um sistema com péaginas de 4K, enderetamégico de 16 paginas, e
enderecamento fisico de 8 frames. Considere ardegtabela de pagina do processo em
execucao:

hit validade | moldura

a) Mostre em quais enderecos fisicos a MMU traduz
cada uma das seguintes referéncias a memoria feitas

pelo processo corrente: 8292 e 4094.
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Mostre como fica uma Tabela em dois niveis pa® est
sistema com 0 mesmo mapeamento, se 0 primeiro e

segundo niveis suportarem 4 entradas cada. Além

100 - disso, mostre como os enderecos do item a) sao

traduzidos com esta tabela.

Suponha que um processo possa ter no maximo 4 raslde paginas. Dé uma sequéncia de
requisicdes de paginas que faca com que ambastraggss, tanto FIFO quanto LRU,
substituam a mesma péagina na primeira troca e tté eaquéncia de requisi¢cdes que faca
com que ambas substituam paginas diferentes.

10)Considere um sistema com paginas de 4K, enderetardenl6 bits e memoria fisica de

16K, cujo Sistema Operacional trabalhe com Mem#fidual Paginada. Considere que
nenhum programa esteja em execucao e que todasldsras estejam inicialmente livres.
Por simplicidade, suponha que todas as moldurasaposser ocupadas pelo programa
(embora isto seja irreal, ja que pelo menos o B&tOperacional deve estar em execucao e
ocupando espaco de memoria). Suponha que um pragemiie em execucdo e faca



referéncia aos seguintes enderecos virtuais, reedeem: 200, 8191, 4196, 16383, 8192,
65535. Se € usado o algoritmo de troca de pagind t&sponda:

a) Construa uma Tabela de Paginas (Convencional, wertida ou Multinivel) para este
sistema, indicando 0os campos existente na TabdPagiaas.

b) Mostre para cada endereco de memodria virtual mede&xdo pelo programa, em qual
endereco fisico ele é traduzido, e como este psocédeito pela MMU e pelo Sistema
Operacional. Atualize a Tabela de Paginas, quaedessario.

11)Compare as 2 estruturas de dados para controlatooes de memdria livre, mostrando
vantagens e desvantagens de cada uma delas.

12)Analise a veracidade das afirmativas abaixo, joatido sua resposta:
a) Quando se aumenta a quantidade de memdria dineraiaxa de falta de pagina.
b) Um esquema de segmentacao pura causa fragmentsexdaie externa.

c) Os motivos que levam o processador a ficar muii@socum sistema multitarefa, podem
ser pouca quantidade de memadria quanto tamanhégiegomuito pequeno.

d) Programas mal projetados podem causar muitas tltpaginas
e) MMU é um dispositivo responsavel pelo tratamentdaita de pagina.

13)Considere um sistema de memoria composto de 4 nasldle paginas de 2k cada em um

espaco de enderecamento total de 16 bits. Se manies233 os seguintes dados estdo
disponiveis:

Moldura | Pagina Virtual | Carga | Ultima Referencia | R | M
1 T 100 231 011
2 B 112 233 1|1
3 5 187 230 011
4 110 200 299 0 [

Mostre qual pagina sera removida da memoria parateseder a requisicdo de acesso ao
endereco virtual 4095, para cada um dos seguinggsitenos: FIFO, NRU, LRU e 2a.
chance.

14)Considere um sistema de paginacdo em que haja durasl e seis paginas virtuais. Na
sequéncia de eventos listada abaixo, “Read x” fitgngue a informacao contida em um
endereco na pagina virtual ‘x’ deve ser lida; “\Wrix” significa que uma informacédo sera
escrita em um endereco na pagina virtual ‘x’; “TIGKumtick de reldgio. (Lembre-se que
os argumentos de “Read” e “Write” sdo numeros dgngé virtuais, e ndo de molduras).
Liste as ocorréncias deage Faultse os nimeros das molduras escolhidas para reasber
paginas virtuais caso o S.O. utilize a) NRb{ Recently Usggb) Second Chance) Aging
Se o algoritmo gerar um empate na decisdo de girserem substituidas, escolha a que
estiver posicionada na moldura de menor numerourAasque, inicialmente, a memoaria
encontra-se vazia.



Time: Events: | NRU Second Chance| Aging
1 Wite 1

2 Read 2
Read 3
Tl CK
Wite 2
Read 4
Read 5
Tl CK
Read 1
10 Wite 6
11 Wite 3
12 TICK

13 Read 2
14 Wite 1
15 Wite 4
16 TICK

17 Wite 5
18 Wite 2
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SISTEMAS DE ARQUIVOS

15) Apresente, pelo menos, uma vantagem e uma degemnt de cada uma das
implementacdes para alocacdo de blocos deivagjucontigua, lista encadeada, e lista
encadeada usando tabela em memoria (FAT), i-nodes.

16) Fale sobre fragmentacéo interna e externa enmestde arquivos.

17) Quantas operacdes em disco sd0 necess@iasapessar 0 primeiro bloco do arquivo
/home/joao/so/projeto.c, considerando i-nodee q@ tém enderecos diretos de blocos?
E o seu correspondente na FAT (C:\home\joao\sqetarc)? Suponha que o diretorio raiz
esteja na memaria, mas nenhum outro component®ram I[do caminho se encontre na
memoria. Suponha também que todos os diretoridsaraiem um unico bloco de disco.
Explique suas respostas.

18)Considere um sistema de arquivos em um disco quéatmanhos de bloco fisico e logico de

512 bytes e enderecamento de blocos deit32 ®uponha que as Unicas informacdes
dos arquivos mantidos em memoaria sejam as entdaldsetorio dos arquivos abertos. Para
cada uma das trés estratégias de alocacadigea, lista encadeada, e lista encadeada
usando tabela em memodria), responda as seguirgstqs:

a. Dado um deslocamento em bytes a partir dwidix arquivo, como é obtido o

namero do Bloco fisico em que este byte se encdntra

b. Se o Ultimo acesso a um bloco de uwquie foi o bloco l6gico 10, gquantos

blocos de discos devem ser lidos para acessaco ldlgico 4?

19) Imagine um sistema de arquivos Unix sobre um discb60 Gigabytes, com blocos de 1K.
Suponha que sejam usados 8 bytes para descrende@eo de cada bloco.



a. Explique qual seria a dimensdo maxima de uuiar neste sistema considerando
gque o i-node possui 10 entradas diretas edderecos para blocos, 1 entrada
indireta simples (para um bloco de ponteiros), ttagla indireta dupla (para um bloco de
ponteiros para blocos de ponteiros), e 1 entradieeta tripla (para um bloco de ponteiros

b. Suponha que o arquivo texto /tmp/test sejatalzeque seja feita uma chamada ao
sistema para avancar a posi¢cao no arquivo em 2@é&laypartir do inicio, e em seguida
seja feita uma leitura. Descreva com o auxilio alediagrama como sera encontrada a
localizacdo em disco da posicdo desejadajngar do i-node do arquivo.

c. Supondo que apenas a entrada do doetthmp encontrava-se na memoria,
expligue quantos acessos a disco foram n@@esspara a leitura da posicdo
266Kbytes do arquivo /tmpl/test.

20)Acessar um arquivo pelo seu nome relativan&is rapido do que fazé-lo pelo seu
nome absoluto? Por qué?

21) Qual a importancia das chamadas ao sistema oglese®
22) Expliqgue como o tamanho do bloco pode influene@adesempenho do sistema de arquivos.
23)Sobre geréncia de espaco livre em disco, responda:

a) Para um sistema de arquivos que opera com bilecd&b, quantos blocos sdo necessarios
para armazenar o mapa de bits a ser utilizado iengja de blocos livres de um disco rigido
de 4Gb? Assuma que vai estar disponivel, em alguno ¢ugar, a lista ligada que indica a
sequéncia de blocos utilizados para armazenar a g@apits(Resp:512 blocos)

b) Assumindo que o mesmo disco esteja vazio (0%algpacao), quantos blocos seriam
necessarios para armazenar a lista ligada de blieces, caso esta viesse a ser utilizada em
lugar do mapa de bits? Nota: Os blocos sdo endiegsando 32 bitéResp: 16449 blocos)

C) ... E se o disco estivesse com 50% de ocupdBasp: 8225 blocos)
d) ... E se o disco estivesse com 97% de ocupdBasp: 494 blocos)
e) Comente os resultados obtidos.
24)Cite duas vantagens do mapa de bits em relacétaalé blocos livres.
25)Diferencie soft link de hard link.

26)Explique um possivel uso para 0 campo de um inogeagmazena o niumero de referéncias
que séo feitas por diretorios junto ao arquivo e@ssio aquele inode.

27)Fale sobre o uso de buffers nas implementacoestéenas de arquivos do UNIX.



